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Am Dienstag, 8. März können wir das Jahr wieder mit der Jahresversammlung von Verkauf-

Dienstleistungen beginnen – endlich! Barbara + Stefan Kistler von der Römergarage Frick 

gewähren uns Gastrecht in ihrem Tower – super Austragungsort und grossartige Gastgeber 

– ein herzliches Dankeschön. Daniel Müller kann mit grosser Freude gut 60 Personen, resp. 44 

Firmen begrüssen; entschuldigt haben sich zudem noch 32 Firmen. Stefan stellt in einer sehr 

sympathischen Art die Römergarage vor – eindrücklich, was hier so alles rund um das Auto 

geboten wird. Die Anwesenden erhalten mit dem Jahresbericht einen Einblick auf die versch. 

Anlässe und Aktitivitäten der Mitglieder und der Kommission. Zudem wird das Jahresprogramm 

2022/23 und das Budget vorgestellt und besprochen. Die Jahresversammlung wird mit einem 

feinen Apéro und Getränken abgerundet, bei dem sich die Mitglieder untereinander austauschen 

können. 
 

Am Montag, 25. April verteilt Daniel Müller 30 grossartige «Chrütterchistli» - gefertigt von  

Stöckli Blumen – an die Verkaufsstellen unserer geref-Gutscheinen, sowie an weitere Personen 

welche rund um die Gutscheine mithelfen. Das unerwartete Geschenk bereitet grosse Freude. 
 

Der erste Mitgliederhock findet am Dienstag, 07. Juni in Laufenburg statt. Tourist-Info 

Laufenburg CH lädt uns zu einer Stadtführung ein: «Unterwegs auf den Spuren Erwin 

Rehmann». Nach einer kleinen Stärkung zeigt uns – gut 26 Personen -  Ruedi Lüscher «alt 

Stadtammann» sein Laufenburg und führt uns zu den Spuren von Erwin Rehmann. Viel Sehens- 

und Wissenswertes erfahren wir. Nach gut 1 ½ Stunden gelangen wir zum «museum rehmann». 

Während des feinen Apéros können wir das Museum frei besichtigen und miteinander 

«gspröchle». Ein grosses Dankeschön an die Mitwirkenden.  
 

Am Dienstag, 21. Juni treffen sich die Gewerbler von Kaisten, Laufenburg und Sulz zum 

Gwärbler-Znüni im Café Maier in Laufenburg. Es entsteht eine rege Diskussion über die Nöte 

und Probleme der Region Laufenburg. Wir erhalten den Auftrag einen Brief/Antrag an den 

Stadtrat Lfbg zu schreiben, betreffend Vergaben von Arbeiten der Stadt. Dies wird vom  

Vorstand geref an die Hand genommen.  
 

Sommeranlass «Me trifft sich weder». Am Freitag, 26. August verwöhnen uns die Pontoniere 

Laufenburg mit feinen Zanderfilet im Bierteig und Pommes Frites, sowie einem reichthaltigen 

Getränkeangebot. Durch den Abend begleitet uns das Alphornduo Gabi und Urs Lützelschwab. 

Alexandra Helbling, Mitarbeiterin von timu.ch und Rennrollstuhlfahrerin in den Top 10 der 

Schweiz, gibt uns in einem Kurzreferat einen Motivations-Schub. Eines ist mir sehr geblieben 

von der lebensfrohen Alexandra: «Ich bin nicht behindert, ich kann nur nicht laufen!». Als 

spezieller Gast nimmt uns Heinz Frei, Referent und einer der erfolgreichsten Spitzensportler der 

Schweiz, sowie Pionier im Rollstuhlsport auf seinen Lebensweg mit. Viel Auf und Ab erfahren 

wir, aber eines ist sehr bemerkenswert, nie ein Jammern, immer den Blick nach vorne mit 

Zuversicht und Kampf. Am Schluss können wir noch sein soeben erschienenes Buch HEINZ FREI 

mit seiner Unterschrift erwerben. Eines strahlen Alexandra und Heinz gemeinsam aus: Ihre 

positive Einstellung gegenüber dem Leben. Mit einem Pontonierkaffee und einem feinen Soft-Ice 

à discrétion von timu.ch beschliessen wir den erlebnisreichen Freitagabend.  
 

Dienstag, 20. September: «Da gibt’s haufenweise Kohle». Dies erleben rund 60 VDL-Mitglieder 

an dem von der NFZ¦FMAG organsiertem Mitgliederhock. Bei einem feinen Köhlerbier «Köbi» 

berichtet OK Präsident Andy Gertiser von der Idee bis zur Umsetzung des Kaister Köhlerfestes 

und dessen umfangreichen Rahmenprogramms. Sehr interessant wird es dann bei der Köhlerin 

Doris Wicki. Sie gibt neben dem dampfenden Mailer – bestehend aus 35 Ster Kaister Kirsch-

baumholz – praxisnahe Einblicke in das alte Handwerk. Nachhaltig ist es auch in Sachen Geruch, 

die Luft ist bis hinunter ins Dorf und weit hinauf in die Waldungen riechbar. Auch in den Haaren 

und Kleidern setzt er sich fest; 1:1 Erlebnis bei allen Beteiligten. Aus der Festküche werden wir 

mit einem Salat, Köhlerwurst, einem sehr feinen Pilzrisotto von Willy und zum Schluss mit 

einem feinen Dessert verwöhnt. Die Service-Crew, bestehend aus Mitgliedern der Kommission 

VDL und den Beratern der FMAG, machen einen grossartigen Job – danke. Ein ganz ausser-

gewöhnlicher und grossartiger Abend mit vielen interessanten Leuten und Gesprächen geht 

dann so um 23h dem Ende entgegen. Zum Schluss noch ein Tipp der Köhlerin Doris: «Ein paar 

Löffel Kohlenstaub in ein Joghurt gemischt lindert einen Kater nach zu viel Alkoholgenuss». 
 

Das zweite Gwärbler-Znüni ist am Dienstag, 08. November in der Erne Chuchi in Laufenburg. 

 
 



 
Samstag, 03. Dezember – Adventseinstimmung pur! Von 5 Uhr bis ca. 8.30 Uhr werden vom  

Bauamt, in Zusammenarbeit mit der Kommission VDL, die Stände gemäss Plan gestellt, die 

Elektrokästen montiert und die Feuerstellen bereit gestellt. Ein grossartiges Team, welches hier 

an der Arbeit ist – Dankeschön. Als hätte es die lange Coronapause nie gegeben: «Weihnachten 

in Frick» zieht diesen Samstag, wie immer sehr viel Publikum an. Die ansässigen Firmen stellen 

ihre Produkte aus, Vereine kochen oder backen vor Ort, Privatpersonen präsentieren ihre 

selbstgemachten Arbeiten wie Holzkunst, Dekorationen, Kleider und Kosmetikprodukte oder 

Schmuck. Weiter wird an einem Stand für die Weltmeere gesammelt, man kann Kerzen für die 

Aktion «Eine Million Sterne» anzünden oder auch eine eigene Kerze ziehen. Der Markt ist vom 

Morgen an gut bis sehr gut besucht, die Atmosphäre trotz den 9’000 bis 10’000 Besuchern 

friedlich und gemütlich. Der besondere Zauber entfaltet sich nach dem Eindunkeln dank vielen 

Kerzern, Lichtern, den beiden Feurstellen und Glitzerschmuck. Zu Weihnachten in Frick gehört 

auch die musikalische Unterhaltung auf der Weihnachtsbühne durch Ensemble, Chöre und 

Solisten / Solistinnen. Ein fester Bestandteil davon ist Dani Kalt, welcher das Publikum mit 

Klangtastisch in die perfekte Weihnachtstimmung versetzt – jetzt sind wir im Advent ange-

kommenm. Weihnachten in Frick, der perfekte Dank für die Kundentreue das Jahr über. 
 

Freitag, 16. bis Sonntag 18. Dezember – winterliche Weihnachtsstimmung in Laufenburg.  

Die Freude an der grenzüberschreitenden Altstadtweihnachten Laufenburg teilen ebenso die 

über 70 Standbetreiber, sowie die rund 10’000 Besucherinnen und Besucher. Mitglieder des 

Gewerbe Region Frick-Laufenburg, Gruppe Rund um Sulz, Tourismus Laufenburg Andrea 

Baumann und unser René Leuenberger mit seinen Kollegen und Kolleginnen haben wiederum 

eine hervorragende Kulisse gezaubert. Nebst den vielfältigen Ständen gehören auch die 

verschieden Unterhaltungsgruppen und Solisten/Solistinnen auf der Weihnachtsbühne dazu; 

dies macht die Altstadtweihnachten Laufenburg so einmalig; einfach traumhaft.  
 

Immer wiederkehrende Anlässe, Schulen und Jugendvereine unterstützen wir mit Barbeiträgen 

und Geschenkgutscheinen oder auch Inseraten. Mit Inseraten und Berichten machen wir auf 

unsere attraktiven Lehrstellen, die Erfolge der Lernenden, Jubiläen und Geschäftsübergaben 

unserer Mitglieder, sowie auf die sehr beliebten Geschenkgutscheine aufmerksam. Alle Berichte 

von Anlässen oder über VDL-Firmen usw. schalten wir laufend auf unserer Webseite auf. Zudem 

sind wir als Partner beim grossartigen, lesefreundlichen und informativen Weihnachtsmagazin 

Frick ¦ Laufenburg mit dabei.  
 

Ich danke allen VDL-Mitgliedern, Behörden, Privatpersonen und dem geref-Vorstand welche in 

irgendeiner Form in diesem Jahr mitgeholfen haben. Ein herzliches Dankeschön geht an meine 

grossartigen Kommissionsmitglieder; ihr seid spitze!  
 

Frick, im Februar 2023    Daniel Müller – Vorsitzender Kommission VDL 

 

 

 


